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Original 
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Analysis 
Variable Question Code and Label 

Unweighted 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

Q1 CR1 How old are you?   
  . Missing 15 . 
  1 11 years old or younger 6 0.1% 
  2 12 years old 27 0.6% 
  3 13 years old 528 12.9% 
  4 14 years old 1,350 34.7% 
  5 15 years old 1,176 28.3% 
  6 16 years old 950 22.5% 
  7 17 years old or older 31 0.8% 

Q2 CR2 What is your sex?   
  . Missing 79 . 
  1 Male 2,017 51.5% 
  2 Female 1,987 48.5% 

Q3 TJR3 In what grade/form are you?   
  . Missing 83 . 
  1 Grade 7 1,261 34.4% 
  2 Grade 8 1,267 31.7% 
  3 Grade 9 1,472 33.9% 

Q4 TJR4 During an average week, how much money do you have that you can spend on yourself, however you want?   
  . Missing 43 . 
  1 I usually don't have any spending money 1,234 32.1% 
  2 Less than 5 somoni 1,230 31.2% 
  3 5 - 7 somoni 678 17.0% 
  4 8 - 9 somoni 207 5.2% 
  5 10 - 11 somoni 305 6.8% 
  6 12 - 14 somoni 108 2.5% 
  7 15 somoni or more 278 5.3% 

Q5 CR5 Have you ever tried or experimented with cigarette smoking, even one or two puffs?   
  . Missing 313 . 
  1 Yes 144 3.9% 
  2 No 3,626 96.1% 

Q6 CR6 How old were you when you first tried a cigarette?   
  . Missing 118 . 
  1 I have never tried smoking a cigarette 3,861 97.4% 
  2 7 years old or younger 38 1.0% 
  3 8 or 9 years old 23 0.5% 
  4 10 or 11 years old 8 0.2% 
  5 12 or 13 years old 14 0.3% 
  6 14 or 15 years old 16 0.4% 
  7 16 years old or older 5 0.1% 

Q7 CR7 During the past 30 days, on how many days did you smoke cigarettes?   
  . Missing 154 . 
  1 0 days 3,905 99.3% 
  2 1 or 2 days 12 0.4% 
  3 3 to 5 days 3 0.1% 
  4 6 to 9 days 5 0.1% 
  5 10 to 19 days 2 0.0% 
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  6 20 to 29 days 2 0.0% 
  7 All 30 days . 0.0% 

Q8 CR8 Please think about the days you smoked cigarettes during the past 30 days. How many cigarettes did 
you usually smoke per day? 

  

  . Missing 150 . 
  1 I did not smoke cigarettes during the past 30 days 3,892 98.9% 
  2 Less than 1 cigarette per day 26 0.7% 
  3 1 cigarette per day 8 0.2% 
  4 2 to 5 cigarettes per day 5 0.1% 
  5 6 to 10 cigarettes per day . 0.0% 
  6 11 to 20 cigarettes per day 2 0.0% 
  7 More than 20 cigarettes per day . 0.0% 

Q9 CR9 Have you ever tried or experimented with any form of smoked tobacco products other than cigarettes 
(such as hookah/waterpipe, nargileh, cigars, mini cigars/cigarillos)? 

  

  . Missing 224 . 
  1 Yes 210 4.9% 
  2 No 3,649 95.1% 

Q10 CR10 During the past 30 days, did you use any form of smoked tobacco products other than cigarettes (such 
as hookah/waterpipe, nargileh, cigars, mini cigars/cigarillos)? 

  

  . Missing 173 . 
  1 Yes 72 1.7% 
  2 No 3,838 98.3% 

Q11 CR11 Do you ever smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning?   
  . Missing 26 . 
  1 I don't smoke tobacco 3,013 74.2% 
  2 No, I don't smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 1,015 25.0% 
  3 Yes, I sometimes smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 9 0.2% 
  4 Yes, I always smoke tobacco or feel like smoking tobacco first thing in the morning 20 0.6% 

Q12 CR12 How soon after you smoke tobacco do you start to feel a strong desire to smoke again that is hard to 
ignore? 

  

  . Missing 31 . 
  1 I don't smoke tobacco 3,848 94.9% 
  2 I never feel a strong desire to smoke again after smoking tobacco 179 4.5% 
  3 Within 60 minutes 10 0.3% 
  4 1 to 2 hours 7 0.2% 
  5 More than 2 hours to 4 hours 2 0.1% 
  6 More than 4 hours but less than one full day . 0.0% 
  7 1 to 3 days . 0.0% 
  8 4 days or more 6 0.1% 

Q13 CR13 Have you ever tried or experimented with any form of smokeless tobacco products (such as nasvay, 
sniffed tobacco)? 

  

  . Missing 152 . 
  1 Yes 133 3.6% 
  2 No 3,798 96.4% 

Q14 CR14 During the past 30 days, did you use any form of smokeless tobacco products (such as nasvay, sniffed 
tobacco)? 
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  . Missing 141 . 
  1 Yes 69 1.9% 
  2 No 3,873 98.1% 

Q15 CR15 Do you want to stop smoking now?   
  . Missing 48 . 
  1 I have never smoked 3,819 94.5% 
  2 I don't smoke now 116 2.9% 
  3 Yes 47 1.2% 
  4 No 53 1.3% 

Q16 CR16 During the past 12 months, did you ever try to stop smoking?   
  . Missing 23 . 
  1 I have never smoked 3,853 94.8% 
  2 I did not smoke during the past 12 months 127 3.1% 
  3 Yes 35 1.0% 
  4 No 45 1.1% 

Q17 CR17 Do you think you would be able to stop smoking if you wanted to?   
  . Missing 24 . 
  1 I have never smoked 3,883 95.5% 
  2 I don't smoke now 103 2.6% 
  3 Yes 35 1.0% 
  4 No 38 0.9% 

Q18 CR18 Have you ever received help or advice to help you stop smoking? (select only one response)   
  . Missing 40 . 
  1 I have never smoked 3,868 95.6% 
  2 Yes, from a program or professional 34 1.0% 
  3 Yes, from a friend 24 0.6% 
  4 Yes, from a family member 35 0.7% 
  5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 17 0.5% 
  6 No 65 1.6% 

Q19 CR19 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked inside your home, in your presence?   
  . Missing 13 . 
  1 0 days 3,877 95.5% 
  2 1 to 2 days 126 3.0% 
  3 3 to 4 days 27 0.6% 
  4 5 to 6 days 9 0.2% 
  5 7 days 31 0.6% 

Q20 CR20 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, inside any enclosed 
public place, other than your home (such as schools, shops, restaurants, malls or cinemas)? 

  

  . Missing 22 . 
  1 0 days 3,533 87.5% 
  2 1 to 2 days 331 7.9% 
  3 3 to 4 days 96 2.5% 
  4 5 to 6 days 33 0.8% 
  5 7 days 68 1.3% 

Q21 CR21 During the past 7 days, on how many days has anyone smoked in your presence, at any outdoor public 
place (such as playgrounds, sidewalks, entrance doors, gardens)? 

  



 GYTSEURO2019 Tajikistan All Schools 5 
 Regions 1-2 -- Enhanced Codebook 
 

Original 
Question 

Analysis 
Variable Question Code and Label 

Unweighted 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

  . Missing 32 . 
  1 0 days 3,424 85.8% 
  2 1 to 2 days 419 9.7% 
  3 3 to 4 days 109 2.4% 
  4 5 to 6 days 44 0.9% 
  5 7 days 55 1.2% 

Q22 CR22 During the past 30 days, did you see anyone smoke inside the school building or outside on school 
property? 

  

  . Missing 136 . 
  1 Yes 579 13.9% 
  2 No 3,368 86.1% 

Q23 CR23 Do you think the smoke from other people's tobacco smoking is harmful to you?   
  . Missing 45 . 
  1 Definitely not 491 13.1% 
  2 Probably not 187 4.8% 
  3 Probably yes 265 6.4% 
  4 Definitely yes 3,095 75.8% 

Q24 CR24 Are you in favor of banning smoking inside enclosed public places (such as schools, shops, 
restaurants, malls or cinemas)? 

  

  . Missing 94 . 
  1 Yes 3,085 77.9% 
  2 No 904 22.1% 

Q25 CR25 Are you in favor of banning smoking at outdoor public places (such as playgrounds, sidewalks, 
entrance doors, gardens)? 

  

  . Missing 58 . 
  1 Yes 2,948 73.7% 
  2 No 1,077 26.3% 

Q26 TJR26 The last time you smoked cigarettes during the past 30 days, how did you get them? (select only one 
response) 

  

  . Missing 31 . 
  1 I did not smoke any cigarettes during the past 30 days 3,941 97.1% 
  2 I bought them in a trading center or shop 36 0.9% 
  3 I bought them from a street vendor 37 1.1% 
  4 I bought them at a kiosk 16 0.4% 
  5 I got them from someone else 18 0.4% 
  6 I got them some other way 4 0.1% 

Q27 CR27 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you cigarettes because of your age?   
  . Missing 73 . 
  1 I did not try to buy cigarettes during the past 30 days 3,773 94.1% 
  2 Yes, someone refused to sell me cigarettes because of my age 133 3.3% 
  3 No, my age did not keep me from buying cigarettes 104 2.6% 

Q28 TJR28 The last time you bought cigarettes during the past 30 days, how did you buy them?   
  . Missing 50 . 
  1 I did not buy cigarettes during the past 30 days 3,980 98.9% 
  2 I bought them in a pack 24 0.5% 
  3 I bought individual sticks (singles) 21 0.4% 
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  4 I bought them in a carton 8 0.1% 

Q29 TJR29 On average, how much do you think a pack of 20 cigarettes costs?   
  . Missing 66 . 
  1 1,0 - 3,0 somoni 128 3.2% 
  2 3,1 - 4,0 somoni 54 1.2% 
  3 4,1 - 5,0 somoni 53 1.2% 
  4 5,1 - 6,0 somoni 45 1.1% 
  5 6,1 - 7,0 somoni 51 1.1% 
  6 7,1 - 8,0 somoni 31 0.7% 
  7 8,1 - 10,0 somoni 103 2.5% 
  8 I don't know 3,552 88.9% 

Q30 CR30 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco media messages on television, radio, 
internet, billboards, posters, newspapers, magazines, or movies? 

  

  . Missing 107 . 
  1 Yes 2,929 74.0% 
  2 No 1,047 26.0% 

Q31 CR31 During the past 30 days, did you see or hear any anti-tobacco messages at sports events, fairs, 
concerts, or community events, or social gatherings? 

  

  . Missing 40 . 
  1 I did not go to sports events, fairs, concerts, or community events, or social gatherings in the 

past 30 days 
1,966 48.3% 

  2 Yes 966 24.7% 
  3 No 1,111 26.9% 

Q32 CR32 During the past 30 days, did you see any health warnings on cigarette packages?   
  . Missing 55 . 
  1 Yes, but I didn't think much of them 1,129 28.3% 
  2 Yes, and they led me to think about quitting smoking or not starting smoking 265 6.6% 
  3 No 2,634 65.1% 

Q33 CR33 During the past 12 months, were you taught in any of your classes about the dangers of tobacco use?   
  . Missing 60 . 
  1 Yes 2,629 66.1% 
  2 No 696 16.8% 
  3 I don't know 698 17.1% 

Q34 CR34 During the past 30 days, did you see any people using tobacco on TV, in videos, or in movies?   
  . Missing 52 . 
  1 I did not watch TV, videos, or movies in the past 30 days 1,113 28.2% 
  2 Yes 1,552 37.4% 
  3 No 1,366 34.5% 

Q35 CR35 During the past 30 days, did you see any advertisements or promotions for tobacco products at points 
of sale (such as trade center, shops, small shop, etc.)? 

  

  . Missing 30 . 
  1 I did not visit any points of sale in the past 30 days 876 22.1% 
  2 Yes 530 12.7% 
  3 No 2,647 65.2% 
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Q36 CR36 Would you ever use or wear something that has a tobacco company or tobacco product name or picture on 
it such as a lighter, t-shirt, hat, or sunglasses? 

  

  . Missing 74 . 
  1 Yes 135 3.2% 
  2 Maybe 379 9.1% 
  3 No 3,495 87.7% 

Q37 CR37 Do you have something (for example, t-shirt, pen, backpack) with a tobacco product brand logo on it?   
  . Missing 171 . 
  1 Yes 167 4.4% 
  2 No 3,745 95.6% 

Q38 CR38 Has a person working for a tobacco company ever offered you a free tobacco product?   
  . Missing 151 . 
  1 Yes 90 2.1% 
  2 No 3,842 97.9% 

Q39 CR39 If one of your best friends offered you a tobacco product, would you use it?   
  . Missing 43 . 
  1 Definitely not 3,854 95.6% 
  2 Probably not 121 2.9% 
  3 Probably yes 44 1.0% 
  4 Definitely yes 21 0.5% 

Q40 CR40 At any time during the next 12 months do you think you will use any form of tobacco?   
  . Missing 33 . 
  1 Definitely not 3,898 96.5% 
  2 Probably not 94 2.1% 
  3 Probably yes 30 0.8% 
  4 Definitely yes 28 0.6% 

Q41 CR41 Once someone has started smoking tobacco, do you think it would be difficult for them to quit?   
  . Missing 43 . 
  1 Definitely not 828 20.0% 
  2 Probably not 262 6.2% 
  3 Probably yes 931 21.6% 
  4 Definitely yes 2,019 52.2% 

Q42 CR42 Do you think smoking tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at celebrations, 
parties, or in other social gatherings? 

  

  . Missing 115 . 
  1 More comfortable 992 24.6% 
  2 Less comfortable 980 25.2% 
  3 No difference whether smoking or not 1,996 50.2% 

Q43 CR43 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy smoking a cigarette."   
  . Missing 63 . 
  1 I currently smoke cigarettes 403 10.4% 
  2 Strongly agree 62 1.7% 
  3 Agree 83 2.1% 
  4 Disagree 595 15.1% 
  5 Strongly disagree 2,877 70.7% 

Q44 SLR1 How old were you when you first tried using smokeless tobacco?   
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  . Missing 26 . 
  1 I have never tried using smokeless tobacco 3,957 97.5% 
  2 7 years old or younger 52 1.4% 
  3 8 or 9 years old 11 0.2% 
  4 10 or 11 years old 14 0.3% 
  5 12 or 13 years old 11 0.3% 
  6 14 or 15 years old 6 0.1% 
  7 16 years old or older 6 0.2% 

Q45 SLR2 During the past 30 days, on how many days did you use smokeless tobacco?   
  . Missing 42 . 
  1 0 days 3,985 98.7% 
  2 1 or 2 days 26 0.6% 
  3 3 to 5 days 12 0.3% 
  4 6 to 9 days 5 0.1% 
  5 10 to 19 days 6 0.1% 
  6 20 to 29 days 3 0.1% 
  7 All 30 days 4 0.1% 

Q46 SLR3 Please think about the days you used smokeless tobacco during the past 30 days. How many times did 
you usually use smokeless tobacco per day? 

  

  . Missing 36 . 
  1 I did not use smokeless tobacco during the past 30 days 3,997 98.8% 
  2 Less than once per day 32 0.8% 
  3 Once per day 9 0.2% 
  4 2 to 5 times per day 4 0.1% 
  5 6 to 10 times per day 5 0.1% 
  6 11 to 20 times per day . 0.0% 
  7 More than 20 times per day . 0.0% 

Q47 SLR4 Do you ever use smokeless tobacco or feel like using smokeless tobacco first thing in the morning?   
  . Missing 36 . 
  1 I don't use smokeless tobacco 2,535 62.7% 
  2 No, I don't use or feel like using smokeless tobacco first thing in the morning 1,476 36.4% 
  3 Yes, I sometimes use or feel like using smokeless tobacco first thing in the morning 6 0.1% 
  4 Yes, I always use or feel like using smokeless tobacco first thing in the morning 30 0.8% 

Q48 SLR5 How soon after you use smokeless tobacco do you start to feel a strong desire to use it again that is 
hard to ignore? 

  

  . Missing 45 . 
  1 I don't use smokeless tobacco 3,665 90.8% 
  2 I never feel a strong desire to use it again after using smokeless tobacco 334 8.2% 
  3 Within 60 minutes 19 0.5% 
  4 1 to 2 hours 10 0.2% 
  5 More than 2 hours to 4 hours . 0.0% 
  6 More than 4 hours but less than one full day 4 0.1% 
  7 1 to 3 days 3 0.1% 
  8 4 days or more 3 0.1% 

Q49 SLR6 Do you want to stop using smokeless tobacco now?   
  . Missing 35 . 
  1 I have never used smokeless tobacco 3,756 92.6% 
  2 I don't use smokeless tobacco now 76 2.0% 



 GYTSEURO2019 Tajikistan All Schools 9 
 Regions 1-2 -- Enhanced Codebook 
 

Original 
Question 

Analysis 
Variable Question Code and Label 

Unweighted 
Frequency 

Unweighted 
Percent 

  3 Yes 68 1.8% 
  4 No 148 3.7% 

Q50 SLR7 During the past 12 months, did you ever try to stop using smokeless tobacco?   
  . Missing 34 . 
  1 I have never used smokeless tobacco 3,725 91.4% 
  2 I did not use smokeless tobacco during the past 12 months 141 3.7% 
  3 Yes 48 1.3% 
  4 No 135 3.6% 

Q51 SLR8 Do you think you would be able to stop using smokeless tobacco if you wanted to?    
  . Missing 56 . 
  1 I have never used smokeless tobacco 3,780 93.5% 
  2 I don't use smokeless tobacco now 79 2.0% 
  3 Yes 52 1.4% 
  4 No 116 3.1% 

Q52 SLR9 Have you ever received help or advice to help you stop using smokeless tobacco? (select only one 
response) 

  

  . Missing 40 . 
  1 I have never used smokeless tobacco 3,685 90.8% 
  2 Yes, from a program or professional 38 1.0% 
  3 Yes, from a friend 38 1.0% 
  4 Yes, from a family member 38 0.8% 
  5 Yes, from both programs or professionals and from friends or family members 37 1.0% 
  6 No 207 5.4% 

Q53 TJR53 The last time you used smokeless tobacco during the past 30 days, how did you get it? (select only 
one response) 

  

  . Missing 33 . 
  1 I did not use smokeless tobacco during the past 30 days 3,948 97.4% 
  2 I bought them in a trading center or shop 59 1.5% 
  3 I bought them from a street vendor 14 0.4% 
  4 I bought them at a kiosk 14 0.4% 
  5 I got them from someone else 10 0.2% 
  6 I got them some other way 5 0.1% 

Q54 SLR11 During the past 30 days, did anyone refuse to sell you smokeless tobacco because of your age?   
  . Missing 56 . 
  1 I did not try to buy smokeless tobacco during the past 30 days 3,846 95.5% 
  2 Yes, someone refused to sell me smokeless tobacco because of my age 61 1.5% 
  3 No, my age did not keep me from buying smokeless tobacco 120 3.1% 

Q55 SLR12 During the past 30 days, did you see any health warnings on smokeless tobacco packages?   
  . Missing 79 . 
  1 Yes, but I didn't think much of them 1,655 41.3% 
  2 Yes, and they led me to think about quitting smokeless tobacco or not starting smokeless tobacco 174 4.2% 
  3 No 2,175 54.5% 

Q56 SLR13 Has a person working for a tobacco company ever offered you free smokeless tobacco?   
  . Missing 192 . 
  1 Yes 210 5.1% 
  2 No 3,681 94.9% 
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Q57 SLR14 If one of your best friends offered you smokeless tobacco, would you use it?   
  . Missing 69 . 
  1 Definitely not 3,842 96.1% 
  2 Probably not 88 2.1% 
  3 Probably yes 37 0.9% 
  4 Definitely yes 47 1.0% 

Q58 SLR15 Once someone has started using smokeless tobacco, do you think it would be difficult for them to 
quit? 

  

  . Missing 45 . 
  1 Definitely not 949 23.2% 
  2 Probably not 245 5.6% 
  3 Probably yes 893 20.7% 
  4 Definitely yes 1,951 50.5% 

Q59 SLR16 Do you think using smokeless tobacco helps people feel more comfortable or less comfortable at 
celebrations, parties, or in other social gatherings? 

  

  . Missing 129 . 
  1 More comfortable 958 23.8% 
  2 Less comfortable 1,052 27.0% 
  3 No difference whether using smokeless tobacco or not 1,944 49.2% 

Q60 SLR17 Do you agree or disagree with the following: "I think I might enjoy using smokeless tobacco."   
  . Missing 81 . 
  1 I currently use smokeless tobacco 547 13.9% 
  2 Strongly agree 66 1.5% 
  3 Agree 63 1.4% 
  4 Disagree 494 12.4% 
  5 Strongly disagree 2,832 70.8% 

Q61 TJR61 Think back to any advertisements for tobacco products you have seen in the past 30 days. What is the 
name of the brand from your favorite tobacco product advertisement? 

  

  . Missing 45 . 
  1 I did not see any tobacco product advertisements in the past 30 days 3,031 74.7% 
  2 I do not have a favorite tobacco product advertisement 847 21.6% 
  3 Kent 50 1.2% 
  4 Esse 52 1.2% 
  5 Polo 20 0.4% 
  6 Pine 5 0.1% 
  7 Senator 8 0.2% 
  8 Other 25 0.6% 

Q62 OR44 Do you think tobacco advertising should be banned?   
  . Missing 137 . 
  1 Yes 2,805 71.6% 
  2 No 1,141 28.4% 

Q63 OR45 Do your parents smoke tobacco?   
  . Missing 40 . 
  1 None 3,580 88.7% 
  2 Both 70 1.9% 
  3 Father only 295 7.2% 
  4 Mother only 22 0.5% 
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  5 Don't know 76 1.8% 

Q64 OR46 Do any of your closest friends smoke tobacco?   
  . Missing 33 . 
  1 None of them 3,533 87.0% 
  2 Some of them 462 11.7% 
  3 Most of them 22 0.5% 
  4 All of them 33 0.8% 

Q65 OR47 About how many students in your grade smoke tobacco?   
  . Missing 55 . 
  1 Most of them 122 2.7% 
  2 About half of them 117 2.8% 
  3 Some of them 289 7.7% 
  4 None of them 3,500 86.8% 

Q66 OR49 Do you think smoking tobacco makes young people look more or less attractive?   
  . Missing 143 . 
  1 More attractive 2,005 51.6% 
  2 Less attractive 862 21.8% 
  3 No difference from non-smokers 1,073 26.6% 

Q67 OR53 Do you think smoking tobacco is harmful to your health?   
  . Missing 61 . 
  1 Definitely not 342 7.9% 
  2 Probably not 71 1.9% 
  3 Probably yes 115 3.1% 
  4 Definitely yes 3,494 87.1% 

Q68 OR55 Has anyone in your family discussed the harmful effects of smoking tobacco with you?   
  . Missing 144 . 
  1 Yes 3,130 80.3% 
  2 No 809 19.7% 

 AGECIG10 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 10 or 11 
years old 

90 6.7% 

 AGECIG10L TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at less than 10 years 
old 

90 61.5% 

 AGECIG12 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 12 or 13 
years old 

90 13.5% 

 AGECIG14 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 14 or 15 
years old 

90 13.8% 

 AGECIG7 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 7 or 
younger years old 

90 37.8% 

 AGECIG8 TOBACCO USE: Percentage of ever cigarette smokers who first tried a cigarette at the age of 8 or 9 
years old 

90 23.7% 

 CORE15 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who wanted to stop smoking 12 60.1% 
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 CORE16 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who tried to stop smoking during the past 12 months 13 60.7% 

 CORE17 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who think they would be able to stop smoking 11 93.7% 

 CORE18 CESSATION: Percentage of current tobacco smokers who have received help/advice to stop smoking from a 
program or professional 

24 24.7% 

 CORE19 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at home in the past 7 days 4,070 4.5% 

 CORE20 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke in enclosed public places in 
the past 7 days 

4,061 12.5% 

 CORE21 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who were exposed to tobacco smoke at outdoor public places in 
the past 7 days 

4,051 14.2% 

 CORE22 SECONDHAND SMOKE: Percentage of youth who saw anyone smoking inside the school building or outside on 
school property in the past 30 days 

3,947 13.9% 

 CORE23 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think other people's tobacco smoking is 
harmful to them 

4,038 75.8% 

 CORE24 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking in enclosed 
public places 

3,989 77.9% 

 CORE25 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who are in favor of prohibiting smoking at outdoor 
public places 

4,025 73.7% 

 CORE26A Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they last 
smoked from a trading center, shop, street vendor, or kiosk in the past 30 days 

10 100.0% 

 CORE26KI Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they last 
smoked at a kiosk in the past 30 days 

10 43.5% 

 CORE26OW Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got the cigarettes they last 
smoked some other way in the past 30 days 

10 0.0% 

 CORE26SE Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who got the cigarettes they last 
smoked from someone else in the past 30 days 

10 0.0% 

 CORE26ST Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they last 
smoked in a trading center or shop in the past 30 days 

10 51.2% 

 CORE26SV Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who bought the cigarettes they last 
smoked from a street vendor in the past 30 days 

10 5.3% 

 CORE27 Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who were not prevented from buying 
cigarettes in the past 30 days because of their age 

4 16.1% 

 CORE28CT Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as a 
carton 

10 6.9% 

 CORE28IN Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as 
individual sticks (singles) 

10 76.4% 
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 CORE28PA Access and Availability: Percentage of current cigarette smokers who last bought cigarettes as a pack 10 16.7% 

 CORE29_1 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 1,0 
- 3,0 somoni 

465 29.0% 

 CORE29_2 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 3,1 
- 4,0 somoni 

465 11.2% 

 CORE29_3 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 4,1 
- 5,0 somoni 

465 10.7% 

 CORE29_4 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 5,1 
- 6,0 somoni 

465 10.4% 

 CORE29_5 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 6,1 
- 7,0 somoni 

465 10.1% 

 CORE29_6 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 7,1 
- 8,0 somoni 

465 6.4% 

 CORE29_7 Access and Availability: Percentage of youth who estimated the cost of a pack of 20 cigarettes is 8,1 
- 10,0 somoni 

465 22.4% 

 CORE30 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard anti-tobacco messages in the media in the 
past 30 days 

3,976 74.0% 

 CORE31A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who saw or heard any anti-tobacco media messages at sporting 
or other community events in the past 30 days 

4,043 24.7% 

 CORE31B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who attended sporting or other community events in the past 
30 days who saw or heard any anti-tobacco messages at the events 

2,077 47.9% 

 CORE32A MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on cigarette 
packages in the past 30 days 

84 59.4% 

 CORE32B MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who thought about quitting smoking in the 
past 30 days because of health warnings on cigarette packages 

84 23.4% 

 CORE32C MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of current tobacco smokers who noticed health warnings on cigarette 
packages in the past 30 days, who thought about quitting smoking because of the health warnings 

52 39.3% 

 CORE32D MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of never tobacco smokers who thought about not starting smoking in the 
past 30 days because of health warnings on cigarette packages 

1,163 18.5% 

 CORE33 MEDIA ANTI-TOBACCO: Percentage of youth who were taught about the dangers of tobacco use in class 
during the past 12 months 

4,023 66.1% 

 CORE34A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw someone using tobacco on television, videos, or movies 
in the past 30 days 

4,031 37.4% 

 CORE34B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who watched television, videos, or movies in the past 30 days 
who saw someone using tobacco on television, videos, or movies 

2,918 52.0% 
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 CORE35A MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who saw tobacco marketing at points of sale in the past 30 
days 

4,053 12.7% 

 CORE35B MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who visited points of sale in the past 30 days who saw any 
tobacco marketing at the points of sale 

3,177 16.3% 

 CORE3637 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of never tobacco users who had something with a tobacco product brand 
logo or who might use or wear something that has a tobacco company or product name or picture on it 

3,585 13.0% 

 CORE37 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who had something with a tobacco product brand logo on it 3,912 4.4% 

 CORE38 MEDIA PRO-TOBACCO: Percentage of youth who were ever offered a free tobacco product from a tobacco 
company representative 

3,932 2.1% 

 CORE3940 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco users who were susceptible to using tobacco in the future 3,595 4.9% 

 CORE41 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who definitely think that once someone starts smoking 
tobacco it is difficult to quit 

4,040 52.2% 

 CORE42 KNOWLEDGE AND ATTITUDES: Percentage of youth who think that smoking tobacco helps people feel more 
comfortable at celebrations, parties, and social gatherings 

3,968 24.6% 

 CORE43 TOBACCO USE: Percentage of never tobacco smokers who thought they might enjoy smoking a cigarette 3,254 2.4% 

 CSLT TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use smokeless tobacco products 3,942 1.9% 

 CSMK TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke any tobacco products 4,065 2.1% 

 CSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke cigarettes 3,929 0.7% 

 CSMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who currently smoke tobacco products other than cigarettes 3,910 1.7% 

 CTOB TOBACCO USE: Percentage of youth who currently use any tobacco products 4,074 3.4% 

 DUALUSE Percentage of youth who both currently smoke any tobacco products and use smokeless tobacco products 4,063 0.5% 

 ESLT TOBACCO USE: Percentage of youth who ever used any smokeless tobacco products 3,931 3.6% 

 ESMK TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked any tobacco products 3,964 7.8% 

 ESMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked cigarettes 3,770 3.9% 

 ESMKOTH TOBACCO USE: Percentage of youth who ever smoked tobacco products other than cigarettes 3,859 4.9% 

 ETOB TOBACCO USE: Percentage of youth who have ever used any tobacco products 4,003 9.8% 

 FSMKCIG TOBACCO USE: Percentage of youth who smoked cigarettes on 20 or more days of the past 30 days 3,929 0.0% 

 NUMCIG0 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked less than 1 cigarette per day, on the 
days that they smoked 

24 56.3% 

 NUMCIG1 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 1 cigarette per day, on the days that 
they smoked 

24 23.3% 
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 NUMCIG11 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 11 to 20 cigarettes per day, on the 
days that they smoked 

24 4.0% 

 NUMCIG2 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 2 to 5 cigarettes per day, on the 
days that they smoked 

24 16.4% 

 NUMCIG20 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked more than 20 cigarettes per day, on 
the days that they smoked 

24 0.0% 

 NUMCIG6 TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 to 10 cigarettes per day, on the 
days that they smoked 

24 0.0% 

 NUMCIG6M TOBACCO USE: Percentage of current cigarette smokers who smoked 6 or more cigarettes per day, on the 
days that they smoked 

24 4.0% 

 OPT45 Percentage of youth who have one or more parents who smoke 4,043 9.5% 

 OPT49 Percentage of youth who think that young people who smoke are more attractive 3,940 51.6% 

 OTOB Percentage of youth who currently use any tobacco products other than cigarettes 3,985 3.1% 

 SMKDEP TOBACCO USE: Percentage of current tobacco smokers who were showing signs of smoking dependence 54 32.3% 
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